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全国 2009年 7月自考运筹学基础试题 

课程代码：02375 

一、单项选择题(本大题共 15 小题，每小题 1分，共 15 分) 

在每小题列出的四个备选项中只有一个是符合题目要求的，请将其代码填写在题后的括号 

内。错选、多选或未选均无分。 

1．记 M 为产品价格，V′为单件可变成本，则边际贡献等于(      B      ) 

A． -MB．M/ 

C．M* D．M- 

2．计划成本(    D        ) 

A．随销售量成阶梯式变化 B．与销售量无关 

C．随销售量成比例变化 D．是预付成本的一部分 

3．最小二乘法使(      D      )2-41 

A．误差和达到最小 B．误差平方达到最小 

C．误差和的平方达到最小 D．误差平方和达到最小 

4．假设某公司通过抽样取得近几个月某产品销售价格与销售量的一组数据为： 

xi：  1.3        1.4        1.5        1  1.2 

yi：  2.5        2.2        6.1        1.1      1.5 

应采用的预测方法是(      B      )2-45 

A．一元线性回归 B．一元非线性回归 

C．滑动平均预测法 D．多元线性回归 

5．在不确定条件下的决策标准中，最大最大决策标准是把每个可行方案在未来可能遇到不 

利的自然状态的概率视为(      B      )3-53 

A．1  B．0 

C．0.5  D．0~1 间任意值 

6．下列说法正确的是(      B    )3-56 

A．决策树方法无需事先确定各种自然状态出现的概率 

B．决策树方法需要事先确定各种自然状态出现的概率 

C．期望利润标准就是折中主义决策标准 

D．乐观主义决策标准和保守主义决策标准应用于同一决策问题时的答案往往是一致的
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7．设置了安全库存量后，将会增加(    D      )4-69 

A．经济订货量 B．年订货次数 

C．销售量 D．库存保管费用 

8．关于求解线性规划最大值问题的最优解，叙述正确的是(    A        )教材上没有，是第 5章 

内容 

A．对某个线性规划问题，最大值可能不存在，也可能有一个或多个最大值 

B．若有最优解，则最优的可行基解必唯一 

C．基变量均非负，非基变量均为 0，这种解就是最优解 

D．若有最优解，则最大值必唯一，但最优解不一定唯一 

9．一个图有 5 个点，８条边。这个图一定是(    A        )8-143 

A．连通图 B．树 

C．含圈的图 D．不连通图 

10．在求最大值的线性规划问题中，松弛变量在目标函数中的系数为(      A      )5-79 

A．0  B．极大的正数 

C．绝对值极大的负数 D．极大的负数 

11．在库存管理中，“订货提前期”亦可称之为(      A      )4-67 

A．前置时间 B．前置时间内的需求量 

C．再订货点 D．经济订货批量 

12．设某运输方案中第 2 行的行向位势为 R，第 2 列的列向位势为 K，第 2 行第 2 列空格的 

运费为 C，则该格的改进指数为(      A      )6-106 

A．C-（R+K） B．（R+K）­C 

C．C-R+K D．R*K/C 

13．用三种时间估计法估计作业的活动时间时，需要先估计的时间不包括(    B        )7-125 

A．最乐观时间 B．平均时间 

C．最保守时间 D．最可能时间 

14．网络时间的表格计算法中，表格的每一行代表(      B      )7-129 

A．一个结点 B．一项作业 

C．一个线路 D．一种时间 

15．下列矩阵属于概率矩阵的是(  B      )9-150
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A． B． 

C． D． 

二、填空题(本大题共 10 小题，每小题 1 分，共 10 分) 

请在每小题的空格中填上正确答案。错填、不填均无分。 

16．决策方法一般分为定性决策、定量决策、__混合性决策  ____三类。1-25 

17． 按存货台套为单位管理库存， 可简化库存工作的内容， 并保证供应的__成套性____。 4-60 

18． 设R为线性回归方程y=a+bx所联系的因变量y与自变量x之间的相关系数， 当__R→0____ 

时，y 与 x 之间相关程度极低。2-44 

19．用图解法求解两个变量的最大值线性规划问题时，应先根据约束条件画出可行解区，再 

根据目标函数画出___等利润___线，才可求出该问题的最优解。5-73 

20．按决策环境中的自然状态可以把决策分为确定条件下的决策、不确定条件下的决策、__ 

风险条件下的决策_____三种。3-54 

21．对总需要量大于总供应量的运输问题求最优解时，要先虚设一个供应点，其供应量等于 

___总需求量­总供应量___。6-112 

22． 网络计划优化的目的是最合理有效地利用资源， 达到__周期最短____或成本最低。 7-134 

23．设某种产品市场占有率的转换矩阵为常数矩阵 P，对充分大的 n，矩阵 P n 就会变成平衡 

概率或固定概率矩阵，假设其中第一行的行向量为 Z，则 ZP=__概率矩阵____。9-151 

24．企业经营达到盈亏平衡点时，___销售成本___与销售收入相等。 

25．蒙特卡洛方法是应用随机数进行__解决计算问题____的方法。 

三、名词解释题(本大题共 5 小题，每小题 3分，共 15 分) 

26．预测 

答： 

预测就是对未来的不确定的事件进行估计或判断。2-33 

27．常规性决策 

答： 

常规性决策是例行的、重复性的决策。3-47 

28．ABC 分析法 

答： 

ABC 分析法就是按各种存货台套或存货单元的年度需用价值，将它们分为 A、B、C 三类。 

4-61
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29．计划评核术 

答： 

计划评核术是对计划项目进行核算、评价，然后选定最优计划方案的一种技术。7-120 

30．生产能力百分率 

四、计算题Ⅰ(本大题共 3小题，每小题 5 分，共 15分) 

31．某商品前三个年度的销售量的实际值如题 31 表。此外，根据专家估计，第一年度的销 

售量预测值为 1 350万件。 试用指数平滑法， 取α=0.8， 预测该商品当年的销售量。 2-38 

答案： 

第 2 年的预测值 F2=1350×(1­0.8)+0.8×1400=1390 

第 3 年的预测值 F3=1390×(1­0.8)+0.8×1365=1370 

第 4 年的预测值 F4=1370×(1­0.8)+0.8×1425=1414 

题 31 表 

年度 1 2 3 

实际销售量（万件） 1 400 1 365 1 425 

32．某机床制造公司，其生产所需配套轴承从订货到交货的时间以及相应的累计概率如题 

32 表所示。请在表中填入概率。 

答案： 

题 32 表 

轴承从订货到交货的时间（周） 概率 累计概率 

2 0.08 0.08 

3 0.18 0.26 

4 0.28 0.54 

5 0.24 0.78 

6 0.22 1.00 

33． 某印刷厂下一年度计划用印刷纸 2000 卷， 该种纸品价格为 200 元/卷， 每次订货费为 500 

元。该种纸品的年保管费为购买价格的  25%，试求该厂每次最佳订货量及全年最佳订 

货次数。4-64 

答案： 

需求 R=2000 卷/年，保管费 C1=200×25％=50元，订货费 C3=500 元 

最佳订货量 Q=  (2C3R／C1)=  （2×500×2000／50）=200 件 

最佳订货时间 t=Q／R=200／2000=0.1 年 

最佳订货次数=1／0.1=10 次 

五、计算题Ⅱ(本大题共 3小题，每小题 5 分，共 15分)
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34．用图解法求解下列线性规划问题，说明是否有最优解，可有多少个最优解。如果有最优 

解，求出最优解以及相应的最小值；如果无解，则说明理由。5-72 

min  S=8X+8Y 

s．t．  X+3Y≥3 

3X+Y≥3 

X,Y≥0 

答案： 

35．某网络如题 35 图，线上标注的数字是单位时间通过两节点的流量。试求单位时间由网 

络始点到网络终点的最大流量（单位：吨）。8-147 

答案： 

注：红色字体为单位时间通过网络的最大流量
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题 35 图 

36．截取网络图的一部分如题 36 图，在图中空白处填入有关活动和结点的网络时间（单位： 

天）7-128 

题 36 图 

答案：
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六、计算题Ⅲ(本大题共 2小题，每小题 7 分，共 14分) 

37．已知某产品盈亏平衡时，销售价格 M=20 元/件，总固定成本 F=10 万元，总可变成本 V=90 

万元。 

求:（1）每件产品的边际贡献。 

（2）若欲实现利润 6万元，则产销量应达多少？ 

答案： 

（1）产品达到盈亏平衡时，即全部收入=全部成本，则销量=（100000+900000）／ 

20=50000 

单件可变成本=900000／50000=18 元／件 

边际贡献=20／18=1.11 

（2）实现利润 6 万元，产销量=（100000+900000+60000）／20=80000 件 

38．题 38 表给出了求解总运费最小的运输问题的一个方案，要求：6-102 

（1）判断该方案是否是最优方案？若不是，确定调整格和调整路线； 

（2）写出改进方案（只改进一次）。 

答案：此方案不是最优方案 

XC 格增加一车，就要增加运费 1 元；YC 格减少一车，可减少运费 4 元；YB 格增 

加一车，要增加运费 2 元；XB格减少一车，可减少运费 3 元 

用算式来表示，可列出计算WB 格的改进指数 IWB的式子如下： 
IWB=1-4+2-3=-4 元，即这样转换一车，运费将减少 4 元 

由 于  min{YC,XB}=min{300 ， 300}=300 ， 故  XC=0+300=300 ， YC=300­300=0 ， 
YB=50+300=350，XB=300­300=0
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七、计算题Ⅳ(本大题共 2小题，每小题 8 分，共 16分) 

39．某超市拟销售一种新的食品，该食品每箱成本 300 元，售价 400元，但在保质期内卖不 

掉的食品要报废。据以往统计资料,预计新的食品在保质期内销售量的规律见题 39 表： 

教材上没有，是第 4章内容 

题 39 表 

需求数 100 箱 110 箱 120 箱 130 箱 

占的比例 0.15 0.35 0.35 0.15 

问：（1）今年每次应当进货多少箱可获利最大？ 

（2）如某市场调查部门能帮助超市调查销售量的确切数字，该超市愿意付出多大的调查 

费用？ 

答案： 

每售出一箱赚 k=400­300=100 元，如果剩余一箱赔 h=300 元， 

N=k／(k+h)=100／(100+300)=0.25 

P(100)+P(200)=0.15+0.25=0.4>0.25 

故应该进货 200 箱 

40．某地区有 A、B、C 三厂家销售某种日用品，经调查，2004 年购买 A、B、C 三厂家日 

用品的用户分别占 40%、20%和 40%，2005 年里，A 厂家的老顾客中有 80%仍保留， 

而有 10%和 10%的顾客将分别转向 B、C 厂家；B 厂家也只能保住原有顾客的 70%，而 

有 10%和 20%的顾客将分别转向 A、C 厂家；C 厂家只保住原有顾客的 60%，而有 20% 

和 20%的顾客分别转向 A、B 厂家。假定这种趋势一直保持不变，试求：9-153
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（1）转移概率矩阵； 

（2）2005 年和 2006年各厂家分别拥有的市场份额。 

答案： 

转移概率矩阵 

A     B      C 

04 年  0.4        0.2        0.4 

05 年  0.42      0.26        0.32 

06 年  0.426      0.288      0.286 

05 年：P(A)=0.4×0.8+0.2×0.1+0.4×0.2=0.42 

P(B)=0.4×0.1+0.2×0.7+0.4×0.2=0.26 

P(C)=0.4×0.1+0.2×0.2+0.4×0.6=0.32 

06 年：P(A)=0.42×0.8+0.26×0.1+0.32×0.2=0.426 

P(B)=0.42×0.1+0.26×0.7+0.32×0.2=0.288 

P(C)=0.42×0.1+0.26×0.2+0.32×0.6=0.286 

考试课件网：http://www.examebook.cn/ 
——我们专业提供自考易考题库课件集、自考免费电子书、自考历年真题及标准答案！ 

考试真题软件网：http://down.examebook.com/ 
——我们专业提供自考历年真题及答案整理版、自考考前模拟试题！ 

考试学习软件商城：http://www.examebook.com/ 
——为您提供各种考试学习软件课件更为便利的购买通道！
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